

## 第七章 公共關係

### 7-1 一般繫放地點的考慮

繫放地點通常是私有地或承租地；因此繫放員必須找到土地所有人，以獲得在這裡繫放的許可（要跟地主打招呼）。

繫放工作也許會引起地主的好奇或懷疑，或是無意間的闖入者。繫放員應以平常心，將相關繫放的事項告知；這樣有助於和地主保持良好的關係，也可以增進人們對於繫放工作的了解。

繫放員在私有地做繫放時，應該謹慎，尊重他人的財物，避免破壞農作物，植物，籬笆，或干擾到家畜；避免留下垃圾，甚至應配合農作的耕種。

### 7-2 保留區或保護區繫放地點的考慮

在自然保留區或保護區作繫放時，需事先向有關單位申請許可。

### 7-3 國家公園繫放地點的考慮

在國家公園內執行繫放工作時，需事先申請國家公園之採集証。

### 7-4 特別管制區繫放地點的考慮

繫放員若要在國防部的土地上繫放，必須得到國防部的許可。

### 7-5 假日繫放的考慮

繫放通常在假日實施，因此有時會受到民眾的干擾，尤其是在地狹人稠的地區。一個有經驗的繫放員會疏導群眾，請他們不要太靠近張網的地方。如有可能，建議避免在假日人多時（如關渡）進行繫放工作，一方面民眾可能會干擾繫放工作之進行，而另一方面也可能造

成不必要的誤解。

## 7-6 如何對待有興趣的旁觀人

也許很多人不知道繫放是什麼，一般民眾在第一次看到繫放員在工作時，會很好奇的觀看，甚至會引起懷疑；碰到這種情形的時候，繫放員應該向大眾做適當的宣導，說明上環的意義，也請他們留意鳥類身上的腳環。

## 7-7 對於批評和誤解的考慮

有益的批評：如果發現某一位繫放員因為技術問題而使鳥受到傷害的時候——越早發現，越早矯正越好。

無意義的批評：通常你會碰上一種人，本身對於繫放工作沒有什麼經驗或認識，就是不贊成繫放工作；如果他們只是情緒上的反應或想法的話，這沒有什麼關係，你可以很誠懇的向他們解釋，說不定以後他們也會成為繫放員。

還有一種人無論你如何的與他溝通，他都不願意接受你給他的資訊，而使你失去耐性，失去理智而爭吵；這是不智的，這樣只會使情況惡化。

常見的誤解：

### (1) 帶著腳環的鳥會有負擔？

上環是一個簡單的技術，腳環的重量很輕，除非是技術太差，裝配不當；一隻帶有腳環的鳥的行為和沒有帶有腳環的鳥的行為是一樣的。

### (2) 繫放是有傷害性的？

繫放應用在鳥類的研究上已有 200 年以上的歷史，且很多國家均在使用，是研究鳥類最有效最簡易的方法，因資料取得需要憑藉鳥

類的回收，因此，繫放過程均是非常小心的，所以對鳥的傷害是很小的。

### (3) 對於鳥在上環處理的過程中，會引起驚嚇？

事實上並沒有一個標準來衡量或記錄驚嚇的程度；而且對於每一隻鳥或每一種鳥的反應也不一樣。對於一些鳥類的重複被捕獲，或是遷徙性鳥類的隔年再被捕，驚嚇的經驗只是暫時性的。

## 7-8 和其他繫放員的聯繫

繫放員之間的聯繫是必要的。除了技術的切磋學習外，區域間不同的研究也很重要。每一位繫放員每隔一段時間，必需留心觀察或是參加各種的訓練課程或討論會，以更新技術，冀望繫放中心能夠給予安排和協助。

## 7-9 一般的繫放演講

繫放員有可能被邀請介紹當地的鳥況，繫放員在作演講時，免不了會使用幻燈片或圖表等。一些基本的規定和知識，或是拍照技巧可以幫助你做一個成功的演講。